

話說香江

合作，
防暴演
習。

往昔

香港政
府為防

暴亂，加強警隊實力，更勤於施
行防暴演習，而且出動軍隊協助
訓練，這種軍警緊密合作是罕見

的，難怪港督葛

量洪曾很自滿的

說：「我們香港

警察隊伍在遠東是很有名的。」

其時防暴演習為求逼真，會在
街頭進行，先由一批軍隊扮成暴
徒，在街上鬧事，跟着衝鋒車、
防暴隊趕來，殺聲震天。途人有
不知者，突然遇上此悲壯場面，
一定嚇個魂飛魄散。

且舉舊聞一則：「防暴演習昨
在各區警署舉行，英軍及居喀兵
扮演暴徒，作假設暴亂及驅散暴

軍警

徒，最後並將暴亂份子拘獲帶返
警署交由偵探部偵訊才結束此次

軍警聯合演習。港九各警署昨晨

已通令所屬警員，一律取銷廿四

小時休假，集中警署等候調遣：

昨晚參加演習之警察全部攜帶

防毒面具及防暴長棍藤牌等物。

各演習區之偵探部在演習時，亦
集中進行緊張的偵訊被拘之暴徒

工作。昨天演習過程極為逼真，

成績美滿，假如在

快將來臨之多事十

月，有不幸事故發

生，軍警雙方合作鎮壓暴徒，當

很迅速馳至彈壓。」（一九六三年

九月二十七日《真報》）

每警署有一防暴大隊，各大隊

有若干小隊，每小隊有一衝鋒

車，鐵甲陣容，但勞民傷財之

極。每屆此種防暴演習在街頭進

行，沙塵滾滾，煞有介事，蔚為
奇觀，直到六十年代末，政府才

將之取消。

吳昊